
Verbale seduta 1 e 2 Settebre 
 
1 settembre 2005-10-23 ore 11:00 
Il Presidente Muratore apre la seduta. 
Illustra l’ordine del giorno, sollecita la commissione sulla condizione studentesca riguardo 
all’Assemblea Nazionale Degli Studenti, legge la risposta giuntaci relativamente all’interrogazione 
presentata in data 7 giugno 2005 relativa al termine per l’adeguamento degli ordinamenti didattici 
alle disposizioni di cui al DM 22.10.2004 n. 270. Il Presidente informa il consiglio di due lettere 
giunteci dalla Scuola Normale di Pisa e dal Consiglio Nazionale Dottori Commercialisti che sono 
consultabili da tutti presso la presidenza e di un bando del MIUR per borse di studio per ricercatori 
indiani. In risposta alla lettera inviata dal consigliere Cavallo e alle obbiezioni contenutevi spiega 
che la seduta è valida, che la convocazione è regolare e che comunque, da quel momento in poi, la 
presidenza coinvolgerà maggiormente i presidenti di commissione. Infine invita il consigliere 
Serafini ad illustrare la mozione da lui presentata. 
Il consigliere Serafini illustra la mozione che in seguito ad alcune obiezioni presentate dal 
consigliere Losurdo viene rinviata dal presidente Muratore in commissione. 
Il Presidente Muratore interviene quindi per illustrare il contenuto di un colloquio avuto con il 
Viceministro On. Ricevuto, in cui lo stesso ha mostrato la volontà di intervenire Assemblea 
Nazionale Degli Studenti e si è impegnato a fare il possibile in merito alla proroga dell’organo. 
Il consigliere Losurdo interviene e spiega che le obiezioni presenti nella lettera del consigliere 
Cavallo non intendono polemizzare con il personale del MIUR che si occupa del CNSU ma che 
invece mirano al richiedere maggior coordinamento tra l’organo e gli uffici tecnici. Egli lamenta 
che troppo spesso i consiglieri ricevono tutta la documentazione all’ultimo momento cioè all’inizio 
della seduta e che questo crea difficoltà all’organo nell’emettere i pareri. Suggerisce di utilizzare la 
posta elettronica per le convocazioni e apprezza l’intenzione di coinvolgere maggiormente i 
presidenti di commissione. Auspica che ci sia la volontà condivisa di risolvere i problemi. 
Il Presidente Muratore spiega l’iter con cui lui ha ricevuto il materiale e la tempistica con la quale 
lui ha ricevuto e divulgato tutte le informazioni. 
La seduta e sospesa e la discussione continua nelle commissioni competenti. 
 
 
 
2 settembre 
 
Ore 10:30 apertura lavori 
Relazione Presidente 
Il Presidente Muratore fa alcune considerazioni sui lavori della commissione che dovrà proporre il 
parere sul D.M. n.270/04 “revisioni classi dei corsi di studio” invitando a formulare un parere 
interlocutorio per poi incontrare in un secondo momento la sottosegretaria Siliquini e i coordinatori 
dei tavoli. 
Il consigliere Serafini propone una mozione relativa al monitoraggio sulla presenza studentesca 
negli organi di governo degli atenei, viene posta in votazione e approvata con 17 voti favorevoli. 
La consigliera Mancini, presidente della commissione sulla condizione studentesca, illustra il lavoro 
svolto dalla commissione relativamente all’organizzazione dell’assemblea nazionale degli studenti e 
relazionando sia sugli aspetti organizzativi sia sui costi. Al termine il Presidente Muratore fa alcune 
considerazioni in merito. 
Interviene la dott.sa Marcellini 
Relativamente all’organizzazione dell’assemblea spiega che occorre il parere favorevole del 
Viceministro On. Ricevuto ribadendo l’importanza di incontrarlo e rispetto alle spese spiega che 
occorrono circa 40000 €. La dott.sa concorda con la proposta del Presidente Muratore relativamente 
al parere da formulare sul D.M. n.270/04.  



Quindi chiarisce che vista la presenza quasi totale dei consiglieri ritiene valida la seduta del CNSU 
nonostante i dubbi espressi dal consigliere Cavallo relativamente alla convocazione. 
Chiarisce che rispetto al Diploma  Supplement non ci grosse modifiche e che quelle presenti sono 
concordate con gli operatori. 
Spiega che l’ufficio legislativo del MIUR ha chiarito che la proroga del CNSU potrà avvenire solo 
in prossimità delle nuove elezioni e che quindi il Ministero dovrà procedere, per ora, con 
l’ordinanza che indice nuove elezioni; dichiara inoltre che in caso di proroga si potrà procedere a 
modificare la composizione e le norme di elezione dell’organo. 
La dott. Marcellini passa a relazionare sull’andamento dei test per Odontoiatria, classe in cui si 
sperimenta la graduatoria unica nazionale. Spiega che i tempi previsti vengono tutti rispettati e che 
per l’anno prossimo si taglieranno alcuni posti in alcune sedi. 
Il consigliere Pranzitelli interviene e dichiara che la scadenza del 20 Luglio è posta troppo in 
prossimità degli esami di diploma superiore e che quindi penalizza i neodiplomati ed invita il 
ministero a ridurre i programmi d’esame o, in alternativa, a spostare la data a settembre anche se è 
incompatibile con la scelta della graduatoria nazionale. 
La dott. Marcellini esclude la possibilità di spostare la data e chiarisce che già per quest’anno i test 
sono stati resi più semplici, infatti vengono scritti da docenti di scuola superiore basandosi sulle 
domande delle terze prove. Ipotizza inoltre che si riducano i test scientifici a vantaggio di quelli 
inerenti la cultura generale. 
Il consigliere Giordano ribadisce che la libertà di scelta della sede in cui studiare è reale solo in 
presenza di politiche per il diritto allo studio che garantiscono la mobilità. Invita inoltre il MIUR ad 
investire sull’università pubblica invece che a tagliare i posti in graduatoria. 
Il CNSU viene sospeso. 
 
 
Ore  15:00  aperture lavori 
 
Il consigliere Alfieri da lettura della proposta di parere sul D.M. n.270/04 elaborata dalla 
commissione. Il parere viene posto in votazione completo di alcuni esempi inseriti dal consigliere 
Serafini e approvato all’unanimità. 
Il Presidente Muratore comunica le date dei successivi consigli così come le ha definite l’ufficio di 
presidenza:19 e 20 Settembre, 13 e 14 Ottobre e 7 e 8 Novembre. Si impegna inoltre a consultare 
l’ufficio di presidenza ed i capigruppo prima di modificare il calendario delle convocazioni. 
Ricorda che il 24, 25 e 26 Settembre c’è un convegno a Taormina promosso dal CODAU. 
Viene posto in votazione il parere sul Diploma Supplement e approvato all’unanimita. 
Viene posta in votazione la mozione presentata dal Consigliere Giordano e approvata all’unanimita. 


